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група общински съветници в СОС

ОТНОСНО: Изграждане на паметник на децата, загинали по време на 
трагичните конфликти в България в годините 1923-1944 г.

УВАЖАЕМИ Г-Н ГЕОРГИЕВ,

В периода 1923-1944 година по насилствен начин губят живота си повече от 
200 български деца, както и над 3000 еврейчета, починали при депортирането им 
от Егейска Тракия и Македония.

Група интелектуалци предложиха в София да се издигне паметник на 
невинните жертви. В зародиша на идеята за паметник на децата, загинали в 
периода 1923 -1944 г., бе заложено, че тя не е политическа и носи национален 
характер. Самият инициативен комитет отклони желанието за участие на 
представители на партии и на действащи политици именно с цел да се избегне 
политизирането. Инициативният комитет се води от идеята, че в много европейски 
страни бяха изградени мемориали в памет на загиналите деца - най-невинните 
жертви на режимите и войните през XX век и особено през Втората световна война 
- във Франция, Испания, Германия, Чехия, Беларус, в Русия. Идеята на тези 
паметници е да се поддържа жива паметта за малките жертви на политическите и 
военните конфликти, за да не позволят народите никога повече днешните и 
утрешните деца да имат тяхната съдба.

След обявяването на инициативата, за нея изразиха подкрепата си стотици 
граждани и граждански структури от различни краища на България, от различни 
етноси, хора с различни политически и религиозни възгледи, видни български 
учени и творци. В избирателната сметка на комитета за изграждането на паметника 



постъпват непрекъснато дарения - от 2 до 1500 лв. В няколко града по идея на 
местни граждански структури се направиха срещи, и дори благотворителен концерт 
за набиране на средства, като в тях участваха и хора от абсолютно всички партии у 
нас. По този начин българите изразиха желанието си да покажат хуманна и 
човешка съпричастност към една национална трагедия. Трябва да има място, 
където без разлика от личните си политически пристрастия да сведем глава и да 
поставим цвете с горест за онова, което възрастните са причинили на най-малките 
българи. Убедени сме. че това е пътят за единение на нацията - не просто 
помирение между жертви и палачи, а еднакво почитане на всички невинни жертви. 
Идеята е върху паметника, добре съчетаващ се със средата и с минимална намеса 
в нея, да има надпис: „Никога повече!“.

На практика се създаде национално движение за построяването на 
паметника. В банковата сметка са налични почти 40 000.00 лева, като кампанията 
за набиране на необходимите средства продължава. Скулпторът проф. Иван 
Славов дари безвъзмездно проекта за паметника на децата. Мястото в Борисовата 
градина (край езерото зад Братската могила), бе избрано от покойния вече акад. 
Светлин Русев. Предложението получи одобрение от проф. арх. Атанас Ковачев, 
ръководител на екипа, изработил Подробния устройствен план на парка, както и от 
главния архитект на София Здравко Здравков.

Инициативният комитет включва Анжел Вагенщайн (сценарист, писател, 
общественик), Велислава Дърева (журналист), д-р Велиана Христова (журналист), 
Христо Георгиев (журналист, писател, издател), проф. Светлин Русев (художник), 
проф. Валентин Старчев (скулптор), Иво Хаджимишев (художник фотограф), ген. 
Ангел Марин (бивш вицепрезидент), ген. Георги Иванов (първи космонавт на 
България), д-р Лидия Иванова (философ), проф. Андрей Пантев (историк), проф. 
Искра Баева (историк), проф. Евгения Калинова (историк), акад. Дамян Дамянов 
(хирург), Снежана Тодорова (филолог, Съюз на българските журналисти), Къдринка 
Къдринова (журналист), Емил Бехар (педагог, общественик), Емил Кало (икономист, 
общественик, бивш председател на "Шалом"), Валентин Караманчев (журналист, 
писател, общественик), Боян Ангелов (писател. Съюз на българските писатели), 
проф. Благовест Вълков (архитект), Владимир Шейтанов (юрист, адвокат), Петър 
Андасаров (писател).

УВАЖАЕМИ Г-Н ГЕОРГИЕВ,

Ние, общинските съветници, внасящи настоящия доклад, предлагаме и 
настояваме Столичен общински съвет да вземе решение, с което да разреши 
изграждането на паметник на децата, загинали по време на трагичните конфликти в 
България в годините 1923-1944 г. и по този начин да отговори на очакванията на 
българите, за които съдбата на убитите деца е болка и памет!



Приложения:

1. Макет на паметника - 3 броя цветни снимки

2. Становище на главния архитект на София г-н Здравко Здравков

3. Подборна извадка от списъка с повече от 200 убити деца 

22.12.2022 г.
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Р Е Ш Е Н 11 Е №

на Столичния общински съвет

от ..................  2023 година

ОТНОСНО: даване на съгласие за поставяне на паметник на децата, загинали по 
време на трагичните конфликти в България в годините 1923-1944г

На основание чл. 21. ал.1, т.23 от Закона за местното самоуправление и местната 
администрация и вьв връзка с чл 17, ал I и сл. от Наредбата за именуване и преименуване 
на общинските обекти, поставяне, преместване и премахване на паметници и 
художествени елементи на територията на Столична община

СТОЛИЧНИЯТ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

РЕШИ:

I. Дава съгласие за поставяне на паметник на децата, загинали по време на 
трагичните конфликти в България в годините 1923г.-1944г., в Борисовата градина, (край 
езерото зад Братската могила), сьгласно съгласуването с проф. арх. Атанас Ковачев- 
ръководнтел на екипа, разработващ ПУП на м «Парк Борисова градина» и съгласно виза, 
издадена от Гл. Архитект на Столична община

II Паметникът да бъде изграден съобразно идейният проект на проф Иван Славов 
като ще представлява изградена от гранит детска фигурка върху камъка, с надпис „Никога 
повече!”

Ill Всички разходи по изработването и монтажа на паметника да бъдат за сметка 
на Инициативния комитет създаден с цел изграждане на паметник на децата, загинали по 
време на трагичните конфликти в България в годините

Настоящето решение е прието на гаседание на Столичния общински съвет, проведено на 
. 2023 г . Протокол № . . . точка ..от дневния ред. по доклад № и е

подпечатано е официалния печат на Столичния общински съвет

i 1рсдссдате.1 на Столичния общински съвет:


